

### Стратегическая задача:

Обеспечение благоприятных условий для функционирования рынков в целях улучшения средств к существованию и развития сельских территорий

## Цели ФАО на 2008–2013 годы

### Агропромышленная и сельская инфраструктура

Рассмотрение гендерных вопросов в рамках политического руководства развитием агропромышленного комплекса и разработка технических руководящих принципов по передовой практике в разработке инфраструктуры, в которой учитываются гендерные потребности.

### Условия труда и заработная плата

Содействие справедливым условиям занятости для мужчин и женщин в агропромышленном комплексе, измеряемым соотношением между заработной платой мужчин и женщин.

### Политика в области рыбного хозяйства и развитие предприятий

Включение гендерных вопросов в руководящие принципы правительств, касающиеся политики в области рыбного хозяйства и аквакультуры, а также повышение доходов мужчин и женщин посредством развития предприятий.

### Гендерная справедливость и производственно-сбытовые цепочки

Разработка учебных материалов по развитию бизнеса, в которых затрагиваются различные потребности сельских мужчин и женщин, а также содействие деятельности, учитывающей гендерные факторы, которая связывает фермеров, как женщин, так и мужчин, в единые производственно-сбытовые цепочки.

# Занятость и средства к существованию

В программах сельского развития должны рассматриваться вопросы гендерной дискриминации в области заработной платы и доступа к активам, обеспечивающим средства к существованию

Глобализация экономики связывает даже изолированные сельские районы в цепочку местных, национальных, региональных и международных рынков. Производственно-сбытовые цепочки развиваются высокими темпами в связи с расширением сетей супермаркетов и ростом спроса в промышленно развитых странах на свежую продукцию в течение всего года.

Для миллионов сельскохозяйственных товаропроизводителей, переработчиков сельскохозяйственной продукции и сельских работников процесс глобализации обеспечивает растущие возможности для занятости и получения доходов. Однако улучшение средств к существованию будет зависеть от того, насколько эффективно развивающиеся страны смогут участвовать в рынках сбыта.

Стратегия ФАО направлена на создание «благоприятных условий», от которых выиграют все участники производственно-сбытовой цепочки, от товаропроизводителей до экспортеров. Она требует проведения политики, направленной на повышения воздействия на процесс развития деятельности агропромышленного комплекса, содействие сельской занятости и оказание помощи мелким товаропроизводителям в создании новых предприятий.



## Гендерные аспекты в области сельской занятости и средств к существованию

По мере того как сельское хозяйство отходит от натурального характера производства к коммерческому, будущее мелких товаропроизводителей развивающихся стран зависит от их способности находить новые виды деятельности, приносящей доход, включая занятость вне сельского хозяйства.

Перспективы занятости сельских женщин крайне ограничены. Как и повсюду, женщины несут основную ответственность за воспитание детей, приготовление пищи и уход за большими членами семьи в дополнение к таким нагрузкам, как заготовка дров. Гендерные функции снижают уровень участия женщин на рынках труда и ограничивают их сферу занятости более нестабильными и низко оплачиваемыми работами в сельском хозяйстве.

Занимаясь сельским хозяйством, женщины выращивают традиционные сельскохозяйственные культуры, в то время как мужчины чаще занимаются коммерческим производством сельскохозяйственных культур и поэтому могут лучше воспользоваться новыми рыночными возможностями. Женщины, занятые сельским хозяйством, систематически сталкиваются с дискриминацией с точки зрения доступа к ресурсам и услугам, необходимым для повышения своей производительности, таким как кредиты, гарантированное право на землю и образование. Гендерная предвзятость в Северной Африке и на Ближнем Востоке ограничивают возможности женщин для использования техники, в частности, тракторов, что влияет на производительность хозяйств, возглавляемых женщинами.

В некоторых странах Женщины, занятые сельским хозяйством, создали прибыльные предприятия, поставляя на мировые рынки органически чистую продукцию. Однако результаты исследований свидетельствуют о том, что женщины могут потерять доходы и контроль по мере продвижения продукции от фермы до рынка – в Уганде высокий городской спрос на зелень и овощи побуждает мужчин перехватывать их производство.

При наличии занятости вне сельского хозяйства, например в качестве подсобной рабочей силы или в сфере переработки, женщины по-прежнему страдают от гендерной дискриминации. В Индии средняя заработная плата женщин, занятых на фермах, на 30% ниже, чем у мужчин. Как временные или сезонные работники, они, как правило, увольняются в первую очередь.

Во всем мире переработкой овощей, цветов, свинины и птицы заняты в основном женщины. Низкооплачиваемые виды работ в сфере переработки, как правило, «феминизируются», в то время как мужчины обычно занимают рабочие места, требующие подготовки, и поэтому получают более высокую заработную плату. Ограничение профессиональной деятельности женщин связано с высокими издержками с точки зрения эффективности. Это ведет также к снижению инвестиций в образование девочек. Поскольку уровень образования девочек ниже, то они с большей вероятностью попадают на плохо оплачиваемые рабочие места, связанные с «кабальным трудом» на крупных фермах и плантациях.

Сельская наемная занятость может помочь женщинам избежать бедности за счет повышения их доходов и укрепления их позиций в домохозяйствах. Но здесь могут быть и существенные издержки. В Эквадоре занятость молодых женщин в сфере производства живых цветов на экспорт приносит им экономические выгоды, но сокращает время, которое они могут посвящать работе в общине и воспитанию детей.



## Действия ФАО, направленные на гендерную справедливость в области занятости и обеспечения средств к существованию

ФАО проводит работу непосредственно с фермерскими группами и агропредприятиями в целях укрепления их управленческих и технических навыков, а также связей с рынками сбыта. Она проводит гендерный анализ тенденций в занятости, связанной и не связанной с сельским хозяйством, а также содействует гендерной справедливости в политике правительства, направленной на расширение возможностей для занятости в сельских районах. Она способствует трудовым нормам, безопасности и гигиене труда, а также участию профсоюзов сельских работников в переговорах по улучшению условий труда.

**В Папуа-Новой Гвинее** ФАО осуществила подготовку 1000 сельских женщин для выявления рыночных возможностей, разработки стратегий бизнеса и совершенствования методов производства. Полученные выгоды включают улучшение питания в домохозяйстве и повышение доходов.

**В Азии, Африке и Латинской Америке** Программа ФАО в области разнообразия средств к существованию и развития предприятий помогла группам мелких фермеров отреагировать на новые рыночные возможности посредством обучения по вопросам маркетинга, управления финансами, планирования бизнеса и развития производственно-сбытовых цепочек. Эта программа обеспечила небольшими грантами около 50 проектов микропредприятий.



**В Демократической Республике Конго** ФАО оказывала помощь женщинам в Киншасе и окрестностях в расширении своих мелких предприятий по производству овощей за счет гарантированного доступа к земле и воде, повышения качества и санитарной безопасности продукции, а также нахождения надежных рынков сбыта. В рамках проекта удалось ознакомить 4500 товаропроизводителей с почвозащитными методами сельскохозяйственного производства, обеспечить подготовку 2000 женщин и мужчин по вопросам управления предприятиями, а также выделить кредиты 115 микропредприятиям.

# Продовольственная безопасность и питание

Женщины играют решающую роль в обеспечении продовольственной безопасности своих домохозяйств, разнообразия питания и здоровья детей

**Стратегическая задача:**  
Повышение продовольственной безопасности и улучшение питания\*

## Цели ФАО на 2008–2013 годы

### Политика в области питания

Содействие политике и программам этого сектора, направленным на повышение качества питания на национальном и общинном уровне, в которых признаются потребности, возможности и препятствия, определяемые гендерными факторами.

### Обучение вопросам питания

Разработка инициатив по обучению правильному питанию с учетом гендерных факторов, учебных программ и материалов, нацеленных на мужчин, женщин, девочек и мальчиков.

### Качество и санитарная безопасность пищевых продуктов

Сокращение вспышек заболеваний, вызванных приготовленными в домашних условиях пищевыми продуктами, и разработка информационных и учебных материалов по переработке продовольствия в домашних условиях.

### Пищевые продукты, продаваемые на улицах

Повышение качества и санитарной безопасности пищевых продуктов, продаваемых на улице, посредством обучения мужчин и женщин, занятых торговлей, базовым понятиям личной гигиены.

### Данные с учетом гендерного фактора

Содействие оценкам потребностей в питательных веществах, анализу состава повседневного питания и его качества с учетом гендерных и возрастных факторов, а также уровня развития.

По оценкам ФАО около одного миллиарда человек в мире недоедают и более трех миллионов детей в возрасте до пяти лет умирают от недоедания. Недостаток питательных микроэлементов, от которого страдают около двух миллиардов человек, препятствует росту, приводит к потере зрения, обострению инфекций, а иногда и к смерти.

Коренные причины голода в мире, а также сельской бедности, роста народонаселения и деградации окружающей среды, усугубляются спадом глобальной экономики, колебаниями цен на продовольствие и воздействием изменения климата.

Стратегия ФАО, касающаяся повышения продовольственной безопасности и улучшения питания требует принятия мер для удовлетворения насущных потребностей уязвимых категорий населения и укрепления потенциала национальных правительств для разработки и осуществления политики в области продовольственной безопасности и решения проблем питания.



## Гендерные аспекты в области продовольственной безопасности и питания

В развивающихся странах сельские женщины и мужчины играют различные роли в обеспечении продовольственной безопасности своих домохозяйств и общин. Во время как мужчины заняты в основном производством полевых сельскохозяйственных культур, женщины, как правило, отвечают за культивирование и приготовление пищевых продуктов, потребляемых в доме, а также за содержание мелкого скота, являющегося источником белков.

Сельские женщины выполняют также основную часть работ, связанных с переработкой пищевых продуктов на дому, что обеспечивает разнообразный характер питания, сводит к минимуму потери и позволяет получать продукты, пользующиеся спросом на рынке. Женщины в большей степени склонны тратить свои доходы на продукты питания и на нужды детей, причем исследования свидетельствуют о том, что шансы ребенка выжить возрастают на 20% в тех случаях, когда контроль за бюджетом домохозяйства осуществляет мать. Поэтому женщины играют решающую роль в обеспечении продовольственной безопасности, разнообразного питания и охране здоровья детей.

Однако гендерное неравенство в вопросах контроля за активами и средствами к существованию ограничивает возможности женщин для производства продовольствия. В Гане результаты исследований показали, что отсутствие гарантированного доступа женщин к земле вынуждает их держать землю под паром менее продолжительный период, чем это делают мужчины, что снижает урожайность, доходы и наличие продуктов в домохозяйстве. В странах Африки к югу от Сахары такие болезни как ВИЧ/СПИД вынуждают женщин брать на себя функции сиделок, что оставляет им меньше времени для того, чтобы выращивать продовольственные культуры и готовить пищу.

Доступ женщин к образованию также является определяющим фактором для уровня питания и здоровья детей. Результаты исследований свидетельствуют о том, что дети, рожденные женщинами, которые получили пятилетнее начальное образование, имеют на 40% больше шансов остаться в живых после возраста в пять лет.

Адекватный уровень обеспечения продовольствием не преобразуется автоматически в адекватный уровень питания. Во многих обществах женщины и девочки

\* Примечание: Настоящее описание включает стратегическую задачу ФАО по повышению качества и санитарной безопасности пищевых продуктов.

употребляют в пищу остатки того, что недоели мужские члены семьи. Женщины, девочки, больные и инвалиды являются главными жертвами «продовольственной дискриминации», которая приводит к хроническому недоеданию и ухудшению состояния здоровья.

Физиологические потребности беременных женщин и кормящих матерей также делают их более уязвимыми перед лицом недоедания и нехватки питательных микроэлементов. Женщины в два раза чаще, чем мужчины страдают от недоедания, а девочки в два раза чаще, чем мальчики умирают от плохого питания. Здоровье матери имеет большое значение для выживания ребенка, так как недоедающая мать может родить младенца с низким весом, что существенно повышает риск его смерти.

Хорошее питание и здоровье зависят от санитарной безопасности потребляемых пищевых продуктов, поскольку их заражение способствует таким болезням, как диарея, которые становятся основной причиной болезней и смерти детей. Усилия, направленные на повышение санитарной безопасности пищевых продуктов, должны приниматься с учетом гендерных функций в цепочке производства и переработки продовольствия, поскольку обучение женщин методам санитарии и личной гигиены может сразу же внести вклад в обеспечение здоровья в домохозяйстве и общине.

## Действия ФАО, направленные на гендерную справедливость в области продовольственной безопасности и питания

Действия ФАО, направленные на повышение уровня продовольственной безопасности и качества питания домохозяйств, затрагивают более широкие вопросы, касающиеся средств к существованию и гендерного равенства. Они способствуют расширению доступа мелких фермеров к производственным ресурсам, обеспечивают обучение и подготовку по вопросам питания и санитарной безопасности пищевых продуктов, их обработки и хранения. ФАО способствует производству продовольствия на приусадебных участках, особенно в садах и огородах, которые обеспечивают домохозяйства богатыми питательными веществами пищевыми продуктами и позволяют экономить средства на покупку продовольствия.

**Во Вьетнаме** в рамках программы ФАО, направленной на преодоление дефицита витамина А в четырех общинах, оказывалась поддержка созданию приусадебных садов и огородов, а также проводилось обучение по вопросам питания. Проведенный анализ подтвердил, что домашние огороды оказывают наибольшее влияние в тех случаях, когда мужчины и женщины понимают получаемые ими выгоды с точки зрения питания и экономии средств. Всего лишь за два года с помощью этого проекта удалось сократить уровень плохого питания более чем на 12 процентов.



**В Лесото** ФАО совместно с ЮНИСЕФ и ВПП проводила работу по повышению продовольственной безопасности и улучшению питания среди 7000 пораженных ВИЧ/СПИДом домохозяйств, проводя обучение методам почвосберегающего ведения сельского хозяйства, диверсификации сельскохозяйственных культур и совершенствования практики кормления детей. В целях повышения доходов женщин, занятых фермерским хозяйством, в рамках проекта было организовано производство мыла, разведение коз и пчеловодство.

**В Афганистане** ФАО использовала классы по борьбе с неграмотностью, чтобы помочь повысить качество питания 3500 женщин и членов их семей. Она обучала учителей методам передачи наряду с уроками грамотности также ключевых посланий по вопросам охраны здоровья, личной гигиены, питания, управления приусадебными участками и развития предприятий. ФАО расширяет эту программу, чтобы охватить еще 35 000 семей.



### Стратегическая задача:

Обеспечение большей готовности к принятию эффективных мер в ответ на возникающие угрозы сектору продовольствия и сельского хозяйства, а также в связи с чрезвычайными ситуациями

## Цели ФАО на 2008–2013 годы

### Раннее предупреждение

Рассмотрение связанных с гендерным фактором проблем в рамках специальных предупреждений ФАО о трудностях с поставками продовольствия и перспективами в отношении урожая сельскохозяйственных культур, а также выдвигание гендерных проблем на передний план в региональных оценках продовольственной безопасности.

### Выявление уязвимых домохозяйств

Использование социально-экономического и гендерного анализа для выявления уязвимых домохозяйств, страдающих от отсутствия продовольственной безопасности (например, возглавляемых женщинами, сиротами и пожилыми людьми), в целях привлечения их к участию в чрезвычайных проектах.

### Потребности и средства к существованию

Рассмотрение различных потребностей мужчин и женщин, а также средств к существованию домохозяйств в рамках руководящих принципов по оценке и анализу потребностей и средств к существованию.

### Партнеры среди НПО

Предъявление требований к НПО и другим партнерам по проведению чрезвычайных операций в области сельского хозяйства в отношении использования подходов, учитывающих гендерный фактор, включая использование данных в разбивке по полу.

### Насилие на гендерной основе

Особый учет вопросов уязвимости мужчин, женщин, мальчиков и девочек (например, насилие, основанное на гендерном факторе) в проектах, направленных на снижение уязвимости населения, перемещенного в связи с чрезвычайными ситуациями.

### Оценка воздействия

При осуществлении оценки воздействия, следует проводить анализ того, каким образом проекты, осуществляемые в чрезвычайных ситуациях, приносят пользу мужчинам и женщинам в домохозяйствах.

# Чрезвычайные ситуации

Все сельское население страдает в чрезвычайных ситуациях, но женщины и мужчины затронуты по-разному

Чрезвычайные ситуации, возникающие в результате стихийных бедствий, засухи, болезней, гражданских конфликтов, рыночных потрясений и экстремальных климатических явлений, часто оказывают самое большое воздействие на бедные слои сельского населения. В 2009 году, по оценкам ООН, около 30 млн. человек нуждались в оказании чрезвычайной помощи.

ФАО считает, что готовность к чрезвычайным ситуациям и реагирование на них должны обеспечиваться с учетом конкретных нужд населения, зависящего от сельского хозяйства, причем особое внимание следует сосредоточить на уязвимых категориях населения, страдающих от отсутствия продовольственной безопасности и плохого питания.

Ее стратегия оказания помощи странам в подготовке к угрозам и чрезвычайным ситуациям, связанным с продовольствием и сельским хозяйством, а также принятия эффективных ответных мер, требует использования инструментов социально-экономического и гендерного анализа для выявления наиболее уязвимых общин.



## Гендерные аспекты в чрезвычайных ситуациях

В чрезвычайных ситуациях сельские общины часто становятся их жертвами, а сельскохозяйственные системы разрушаются, что ведет к нарушению производства продовольствия, потере средств к существованию, сбоям в организации здравоохранения и работы правоохранительных органов. Понимание того, как мужчины и женщины воспринимают и реагируют на кризисные ситуации, и оценка их потенциала к восстановлению имеют большое значение для эффективного проведения спасательных операций и восстановительных работ.

Все сельское население страдает в период чрезвычайных ситуаций, однако женщины и мужчины затрагиваются ими по-разному. Исследования, проведенные после цунами 2004 года, показали, что в нескольких прибрежных деревнях в Индонезии среди погибших 80% составляли женщины, возможно, потому, что они не умели плавать. Во всем регионе мужчины потеряли рыбацкие лодки, что стало причиной бедности многих из них и побудило их мигрировать в поисках работы. Женщины, традиционно занимавшиеся переработкой рыбы, также потеряли средства к существованию. В связи с отсутствием мужских членов семьи участились случаи изнасилований, что препятствовало женщинам заниматься поисками работы.

В чрезвычайных ситуациях женщины и дети могут в большей степени подвергаться опасности недоедания из-за ограниченного доступа к ресурсам, таким как земля, скот и накопления. Обладая меньшим набором средств для выживания, женщины, возглавляющие домохозяйства, могут стать жертвами «секса для выживания», что повышает опасность их заражения ВИЧ и другими болезнями. Мужчины и мальчики сталкиваются с другой особой категорией уязвимости, например, когда они становятся целью для набора в вооруженные силы для участия в вооруженных конфликтах или когда мальчики не могут прокормиться из неумения приготовить пищу.

Чрезвычайные ситуации могут предоставлять возможности мужчинам и женщинам из бедных слоев населения для активного участия в процессе принятия решений и в процессе восстановительных работ. В связи с тем, что сельские женщины, как правило, отвечают за производство продовольствия для домохозяйства, его хранение и приготовление пищи, их следует рассматривать в качестве потенциальных партнеров в чрезвычайных ситуациях, связанных с планированием, а не просто как «жертв».

В период после бедствий женщины остаются более уязвимыми, чем мужчины. Наряду с ограниченным доступом к ресурсам, они сталкиваются также с необходимостью выполнения дополнительных обязанностей, связанных с уходом за членами домохозяйства. После разрушительного урагана в Гондурасе, возросший объем работ по домашнему хозяйству не позволил многим из них вернуться на работу. Питание и здоровье женщин также может страдать от увеличения рабочей нагрузки.

Если в обычных условиях женщины, как правило, имеют ограниченный доступ к земле, то после стихийных бедствий их права могут быть еще больше урезаны. В связи с гибелью многих землевладельцев и стиранием границ, женщины и мужчины из бедных и неимущих слоев населения часто не имеют иного выбора, кроме как оставаться в лагерях для беженцев, где они не могут участвовать в осуществлении программ перераспределения земли.

## Оказание поддержки ФАО гендерной справедливости в чрезвычайных ситуациях

ФАО проводит работу с целью снижения уязвимости сельского населения в чрезвычайных ситуациях, во-первых, оказывая помощь в повышении их продовольственной безопасности и укреплении их средств к существованию. При возникновении чрезвычайных ситуаций, она использует социально-экономический и гендерный анализ для выявления наиболее уязвимых групп населения. Она разрабатывает чрезвычайные меры для быстрого распределения продовольствия и сельскохозяйственной помощи, а также оказывает поддержку переходу от периода оказания помощи к процессу восстановления и развития.



**В Индонезии** после цунами ФАО использовала социально-экономический и гендерный анализ для формирования потенциала национальных инструкторов, чтобы интегрировать гендерные проблемы в программы реабилитации и восстановления.

**В Колумбии** ФАО подготовила 2700 человек, в основном женщин и подростков, перемещенных из сельских районов расширяющимся конфликтом, для работы в городских овощных хозяйствах и обучила их базовым навыкам в области питания, семян, сельскохозяйственных орудий и других средств производства. Помощь в обеспечении питания получили примерно 14 000 человек из уязвимых групп населения.

**В Судане** ФАО оказывает помощь домохозяйствам, возглавляемым женщинами, а также другим домохозяйствам перемещенных лиц в преодолении сезонного дефицита продовольствия за счет выращивания овощей зимой и участия в другой новой для них деятельности, обеспечивающей доходы. 4000 домохозяйств воспользовались учебными курсами, семенами овощей, получили рабочие инструменты и ознакомились с трудосберегающими технологиями. Около 450 женщин пройдут подготовку по вопросам обработки продовольствия, производства яиц и сыра.



### Стратегическая задача:

Расширение и повышение эффективности государственных и частных инвестиций в сельское хозяйство и развитие сельских районов

## Цели ФАО на 2008–2013 годы

### Программа сотрудничества между ФАО и Всемирным банком

Рассмотрение гендерных вопросов в рамках всех исследований, проводимых Всемирным банком по секторам и подсекторам, а также при оценке проектов, в том числе проектов, финансируемых Всемирным банком.

### Проекты и исследования МФСР

Включение гендерных аспектов во все проекты, направленные на искоренение бедности, и исследования, проводимые от имени МФСР.

### Институты финансирования

Рассмотрение гендерных аспектов во всех соответствующих документах, которые готовятся для международных, двусторонних, региональных и субрегиональных институтов финансирования развития.

### Социальный анализ

Выдвижение на передний план гендерных вопросов в руководящих принципах для социального анализа при подготовке сельскохозяйственных инвестиционных проектов.

# Инвестиции

## Игнорирование гендерного неравенства создает большие издержки для сельских женщин и потенциала для экономического роста развивающихся стран

Доля сельского хозяйства в официальной помощи в целях развития в 1979 году составляла 18%, а в 2007 году – менее 5%. Для повышения сельскохозяйственного производства и производительности, особенно среди 450 миллионов мелких фермеров, необходимо, чтобы в предстоящие пять лет доля этого сектора составила 10%.

Стратегия ФАО направлена на обеспечение повышения государственных и частных инвестиций в сельскохозяйственное и сельское развитие. Но она также направлена на повышение эффективности инвестиций в соответствии с международными договоренностями об укреплении координации действий доноров и участии стран в управлении вопросами помощи в целях развития.

Эта стратегия содержит призыв к повышению качества разработок инвестиционных операций, а также требование о том, чтобы государственное

финансирование направлялось в ключевые области, обеспечивающие максимальную отдачу и эффективность с точки зрения сокращения масштабов бедности и повышения продовольственной безопасности.

## Гендерные аспекты инвестиций в целях развития

Органы, занимающиеся планирование процессов развития, имеют две основные возможности для направления инвестиций, чтобы преодолеть гендерное неравенство: разработка проектов исключительно для женщин или выдвижение гендерных вопросов на передний план путем преодоления пробелов в вопросах гендерного равенства во всех соответствующих проектах и их компонентах. Международные кредитные институты согласны с тем, что последний подход представляется более эффективным и МФСР, например, использует подход, основанный на выдвижении на передний план гендерных проблем, во всех своих операциях, направленных на сокращение масштабов бедности в сельских районах.

Вместе с тем, данные свидетельствуют о том, что гендерные вопросы фактически включаются менее чем в 10% проектов официальной помощи в целях развития для сельского хозяйства. Игнорирование проблем гендерного неравенства создает большие издержки не только для сельских женщин, но и для потенциала для экономического роста развивающихся стран.

Анализ гендерных отношений в разделении труда, доступе к ресурсам и контроле за сельскохозяйственными культурами и доходами от их продажи имеет существенное значение для устойчивых инвестиционных программ. Права собственности имеют особое значение, так как они часто определяют готовность со стороны мужчин и женщин инвестировать средства в производство и защиту природных ресурсов.

Члены одного и того же домохозяйства могут не соглашаться с тем, что продажа скота должна иметь приоритетный характер, так как получатель выгоды определяется тем, кто решает, каким образом потратить полученные доходы. Женщины могут не очень охотно вкладывать свой труд в доходную деятельность, которую они не контролируют, или в деятельность, результаты которой могут экспроприировать мужчины.

Гендерный анализ распределения времени в сельском хозяйстве может показать, что отсутствие надлежащей обработки почвы связано с миграцией мужчин из



домохозяйств, что приводит к увеличению объема сельскохозяйственных работ, выполняемых женщинами, у которых не остается времени для использования почвосберегающих методов ее обработки. Прополка, сбор урожая и обмолот сельскохозяйственных культур часто входят в круг «женских задач» и поэтому программы повышения производства коммерческих сельскохозяйственных культур могут оказывать негативное влияние на женщин и без того перегруженных бытовыми проблемами и работами, и не достигать поставленных целей.

Понимание рабочей нагрузки женщин может способствовать направлению инвестиций в другие области. Исследования на севере Пакистана показали, что почти треть времени сельских женщин уходит на заготовку дров и воды. В связи с этим правительство разработало программу в целях обеспечения сельских домохозяйств водопроводом и керосином, что позволило женщинам повысить свои заработки за счет разведения скота и производства овощей.

Успех сельскохозяйственных инвестиций часто зависит от справедливого доступа к услугам. В некоторых странах женщины, занимающиеся фермерским хозяйством, редко получают кредиты производственного назначения. Кредитные компоненты проектов могли бы устанавливать отдельную кредитную линию для групп женщин или выделять кредиты для женских сельскохозяйственных культур или видов деятельности, таких как переработка сельскохозяйственной продукции. Адаптация программ распространения знаний, чтобы они были нацелены на те виды деятельности, которые контролируются женщинами, могла бы способствовать установлению контактов с теми, кто распространяет знания для мужчин.

Один важный последний урок – привлекайте мужчин. Программы, разрабатываемые в целях охвата как мужчин, так и женщин, являются более эффективными. Поддержка со стороны мужчин имеет решающее значение для достижения успеха проектов, в которых учитываются гендерные вопросы.

## Действия ФАО, направленные на гендерную справедливость в области инвестиций в сельскохозяйственное и сельское развитие

Центр инвестиций ФАО оказывает помощь развивающимся странам в разработке политики и стратегий, обеспечивающих направление инвестиций в сельскохозяйственное и сельское развитие, и подготовке инвестиционных программ и проектов, финансируемых международными финансовыми учреждениями и двусторонними донорами.

**Во Вьетнаме** Инвестиционный центр помог разработать программу МФСР на 50 млн. долл. США в целях расширения участия мелких фермеров в продовольственной и сельскохозяйственной производственной цепочке в двух провинциях. Исследование, проведенное ФАО, содержало рекомендации о направлении инвестиций в обработку кокосовых орехов, так как 90% рабочей силы, занятой обработкой кокосовых орехов, составляют женщины, которые и выиграли бы от получения новых возможностей для занятости.



**В Гане** в рамках программы на 100 млн. долл. США, разработанной Инвестиционным центром и финансируемой МФСР и Африканским банком развития, помощь получают 32 000 фермерских домохозяйств в северных регионах страны в целях развития сырьевых производственных цепочек для сбыта на рынках в южных регионах. Программа, рассчитанная на восемь лет и нацеленная на женщин, молодежь и уязвимые категории населения, способствует укреплению организаций товаропроизводителей, совершенствованию сельской инфраструктуры и расширению доступа к финансовым услугам.

**В Габоне** ФАО оказала помощь в разработке финансируемого МФСР проекта, направленного на расширение доступа для 28 000 мелких землевладельцев к производственно-бытовой цепочке (для производства и сбыта бананов, маниоки и земляного ореха), обладающей высоким рыночным потенциалом и расширяющей доступ организаций, оказывающих услуги, к сельским общинам. Гендерный фактор занимал важное место при разработке этого проекта: он нацелен на 160 деревень и 240 групп товаропроизводителей, причем половину из них составляют женщины, занятые фермерским хозяйством.



исследо  
се  
распространение  
глобальный  
проекты  
Выдвижение  
развивать  
земля  
древесина  
животные  
инвестиции  
программа  
стратегически  
совершенствовать  
социальный  
различный  
относящийся к  
цели  
ФАО  
Генд  
деятельность  
поддержка  
практика  
социальный  
принятие р  
может  
доступ  
генетический  
многие  
производительность  
нацеленность  
страны  
набор  
2008-2013  
рыба  
собирать  
ФАО  
производство  
устойчивый  
экономический  
политические меры  
следующи  
домохозяйство  
ресурсы  
образован  
вопросы  
сектор  
дет  
доходы  
управление  
услуги  
вода  
сель  
всегда  
содействовать  
время  
повышение  
равенство  
аспекты  
выдвигать на передний план  
леса  
природный  
дискриминация  
пр  
топливо  
ферма  
труд  
области  
страдать  
коммерческий  
социально-экономический  
питан  
Афр

включают сохранение подготовка мужской развивающийся  
охранение праваживотноводство потенциал исследования  
охранение знания рыбное хозяйство домашнее хозяйство обычно  
мальчики сельское хозяйство продукция данные системы  
на передний план уязвимый достигать отсутствие  
политика мир внутренняя меньше недоедание  
женщины  
развитие  
возглавляемый новый  
женский заботы  
сельскохозяйственный рост Индия  
ребенок  
задачи часто сельскохозяйственная культура  
средства к существованию фермеры аквакультура вероятно работа обработка  
почти относящийся к женщинам безопасность  
повышение относящийся к мужчинам  
кредит сельское хозяйство контроль  
Продовольствие также  
расширение прав и возможностей  
справедливость анализ роли  
бедный здоровье  
обнаруженный нужды



Gender, Equity and Rural Employment Division  
Economic and Social Development Department  
Food and Agriculture Organization of the United Nations

Viale delle Terme di Caracalla  
00153 Rome, Italy

телефон: +39 0657051  
эл. почта: [gender@fao.org](mailto:gender@fao.org)  
сети: [www.fao.org/gender/](http://www.fao.org/gender/)